



1月7日，从西安站始发的“复兴号”动集动车组正在行驶中。

刘翔摄（人民图片）



1月7日，在北京大兴国际机场航站楼内，乘客步行前往登机口。

朱海鹏摄（人民图片）

2023 春运：生机勃勃 温暖祥和

本报记者 刘少华

2023年铁路春运已于1月7日开始，并将于2月15日结束；2022年12月24日起，2023年春运火车票正式发售。从官方数据到出行平台预测，2023年铁路春运期间，探亲、旅游等旅客出行需求会大幅增加。

作为疫情防控进入新阶段后我们迎来的第一个春运，今年春运备受关注。据交通运输部初步分析研判，2023年春运期间客流总量约为20.95亿人次，比2022年同期增长99.5%。铁路、道路运输、民航等部门采取多种举措，在做好疫情防控各项工作的同时，强化春运服务和安全管理，保障广大旅客平安有序出行。

增长的数字背后，是一个个牵挂亲人的身影，也是一份份思乡心切的想念。许多网友，已经迫不及待踏上了回乡路。2023春运，在生机勃勃中呈现一片温暖祥和的画卷。



1月9日，在长春站候车大厅，长春铁路公安处长春车站派出所民警朱荣超（左）查验旅客证件和车票信息。新华社记者 张楠摄

行旅客列车6107对，最大客座能力较2019年春运增长11%。

1月7日，光明网探访了北京西站，很多旅客早早买好了票回家。记者这样写道：“除了思乡之情，浓浓的年味也在列车上蔓延。在首趟春运列车的5号车厢内，车窗上贴着大红灯笼剪纸、福字，过道上方挂着‘喜迎新年、恭喜发财’的拉花，红色福瓶成了孩子们的拍照道具，一些旅客在许愿墙上写下对2023年的美好期望。”

在机场，光明网记者也发现，“春运首日，各机场和各航司均采取多种方式，让旅客在回家路上感受到便捷和温暖。1月7日上午，北京大兴机场内渐渐热闹起来，在航站楼中心，一个写着‘吉兔迎新’的巨大红色灯笼装饰向来往旅客传递着新春的祝福。”

“今年，我要提前回家过年啦！”1月10日，“南京日报紫金山新闻”发布了记者在春运一线探访的见闻。

“记者来到南京火车站发现，相比春运首日的平稳，今天返乡的人明显多了起来，他们拖着大包小包，脸上洋溢着对阖家团圆的期待和憧憬。”文章中，记叙了很多普通人回

乡前激动的场景和话语。

人民日报健康客户端记者，则探访了一些在北京的外地务工人员。这其中，有外卖小哥、环卫工人、有送货大叔……这个冬天虽然寒冷，但这些外来务工人员一想到回家过年，心底都有一份温暖的期待。

1月10日，人民日报记者从交通运输部获悉，据国务院联防联控机制春运工作专班发布数据显示，1月9日（春运第3天，农历腊月十八），全国铁路、公路、水路、民航共发送旅客3712.5万人次，环比增长5.0%，比2019年同期下降46.3%，比2022年同期增长47.9%。

人民日报评论微信公众号发文认为，一张车票，承载着浓浓的乡愁，寄托着对父母亲深深思念。各地区各部门有序统筹好疫情防控和春运服务工作，保障旅客平安出行、顺利返乡，必定能让每一份思乡之情得以妥帖安放，守护好万家团圆灯火。

更安全、更健康地过春节

值得注意的是，疫情仍未过去，要想过一个欢乐祥和的春节，做好防

疫工作依然至关重要。

人民日报微博与“科学辟谣”合作推出了一组漫画“春节返乡图鉴”，从出行到回家，告诉网友，哪些事能做，哪些不能做。比如，“高铁上不能带酒精消毒液，带点独立包装的酒精湿巾消毒”；比如，回家建议家里老人打疫苗；比如，外出回家后一定要洗手等。

“春运期间，人员流动增加，会不会引发新一轮感染高峰？旅客在出发前后和在途中要采取哪些自我防护措施呢？”就这些问题，人民日报健康客户端专访了张伯礼院士。关于旅客春运期间出行，张伯礼建议：若是出行，对于普通民众，力所能及的预防办法仍是保持个人防护措施。春节返乡途中乘坐飞机、火车、地铁、公共汽车等交通工具时，要全程规范佩戴口罩，注意手卫生等个人防护。

对于新冠康复者，疫情期间预防二次感染最好的办法仍是落实好防护措施，包括戴口罩、注意手卫生、勤通风、保持社交距离、注意休息等。特别是对老年人和儿童“阳转阴”患者，应当保暖、尽量少聚集、保证良好的卫生习惯、注意营养饮食，增强免疫力，降低再次感染风险。

“为了能够更安全、更健康地过春节，远途出行以及返乡的人员应该提前做好哪些准备工作？返乡后，免不了要走亲访友、聚餐聚会，此时应该如何做好防护措施？”央视新闻客户端专门整理了相关防护要点。其中包括，返乡前，要做好哪些准备工作；返乡路上，该注意什么；返乡后，我们应注意什么等。

比如，要做好一些防护物资的准备，准备一些口罩、手消的防护用品以及干湿消毒纸巾等；还没有感染的，或者正在感染还没有康复的人群，不建议远途旅行；老人、孩子、慢性病患者和孕产妇等重点人群，应尽量不安排远行；做好防疫药品准备，比如抗原检测试剂、常用药品等。

新的一年必将更加充满活力

春节，是中国人最熟悉的仪式，有着阖家团圆的仪式感。

1月5日，一条标题为“除夕，你回家过年吗？”的短视频登上了抖音热搜榜。抖音名为“晓凡凡”的短视频创作者，一人分饰50多个角色，将春运下火车站的众生相演绎得惟妙惟肖。3分57秒的视频中，“晓凡凡”一人演绎了返乡的民工、回家的学生、火车上的工作人员等角色，一个人演完了一部春运“大片”。视频发布后短短3个小时，就引来10多万网友的评论，网友对他的创意赞不绝口，纷纷表示“太牛了”“演活了春运”。

“春节将至，经历了一年的奋斗打拼，踏踏实实回家过年，是每个人春节前最大的期盼。还有十多天就是春节了，你买好回家过年的票了吗？女子给父母的惊喜，却把网友看哭了。”

《中国人最深情的告白：回家》，微信公众号“共青团中央”在这篇文章中，讲述了一个让很多网

友感动的故事。

近日，浙江金华，一女子“偷偷”回家的视频登上热搜，录制视频的女儿3年没回国，为了给父母一个惊喜，她假装陌生人给父母送药，父亲打开门后看到药送到了，说着“谢谢，谢谢！”看了看送药的女子，过了几秒突然认出，原来是他日思夜想的女儿，瞬间激动万分：“啊呀，啊呀，因！”屋子里，因为最爱的人出现，瞬间充满了温暖和欢笑。这条视频引发了不少网友感慨，思念孩子的父母，他乡的游子都在评论区里写下留言，表达了对家人的思念。

北京青年报北青网账号“青瞳视角”认为，大哭，张口大笑，高兴得手舞足蹈……真情流露的瞬间，将情绪情感充分地释放了出来。“偷偷回家给家人惊喜”通过戏剧效应，让关爱彰显出来，把情感表达了出来，让我们真切地感受到亲人之间双向奔赴的情感互动。

新华社文章表示，2023年春运，在回归的烟火气中开始，也开启了许多人新一年的记忆和期盼。新的一年，必将更加充满活力。



1月7日，旅客在郑州东站候车大厅内等候。新华社记者 李安摄

旅途中，返乡务工人员收到爱心礼包

本报记者 李贞

春节临近，各地的火车站更加繁忙热闹。每年的春运旅途中，都会发生不少暖心事。这不，近日在江苏省苏州火车站候车的返乡务工人员，就收到了一份特别的爱心礼包。

据“央视新闻”微信公众号报道，1月6日，一名不愿透露姓名的奶奶拨打了苏州当地一家媒体的新闻热线，说自己看到春节返乡的务工人员背着大包小包赶火车，担心他们路上吃不好，想捐出5万元积蓄，给他们买点吃的，献一份爱心。这位奶奶说：“无论是建筑工人还是外卖小哥，都为我们的城市建设作出了贡献。希望自己的小心意，能够给他们的旅途送上一份温暖。”之后，她给记者留下一个装着5万元现金的袋子，便匆匆离开了。

记者立即联系到苏州青年蓝天救援队的志愿者，大家一起赶到超市精心挑选，采购爱心物资。

随后，30名志愿者连夜将近500箱货物进行分装。每份礼包按照“有吃有喝”的标准，装了一桶方便面、两根火腿肠、一盒牛奶、两瓶矿泉水和一袋小面包。志愿者们说：“虽然大家搬得很累，但是我们觉得很有意义，这是一份来自苏州的爱。”

1月7日是春运第一天。一大早，志愿者们就来到苏州火车站候车大厅，将2272份分装好的爱心礼包，送到了即将返乡的务工人员手里。“这是送给你们路上吃的，新年快乐！一路顺风！”

收到礼包的人都感到既惊讶又感动。他们中，有的是祖孙三代一家人共同在外打拼，还有的

是同乡好友相约返程，大家收到这份带着爱心的礼物后，都非常开心。外来务工人员赵师傅说：“谢谢苏州百姓，待我们这么好。过完年，我还会继续回到这里工作！”

一包包礼物温暖了一个个回家的人，网友们也纷纷为这位有爱心的奶奶点赞。网友“杨婷婷”留言说：“我就在现场，有幸领到了一份。感觉太有爱、太温暖了！”网友“东廷”称赞说：“无私的爱让冬天温暖如春。”网友“风景”留言说：“这位奶奶心地真善良！爱心汇聚成暖流，温暖了我们的心。”



冬闲农不闲

►时下，湖南省郴州市嘉禾县的砂糖橘进入丰收成熟期，果农抢抓时节，忙着采摘供应春节市场。图为1月10日，嘉禾县珠泉镇车头村村民在分拣砂糖橘。黄春涛摄（人民图片）

▼1月10日，云南省巍山彝族回族自治县南诏镇向阳村村民在田间给蚕豆喷洒农药。张树禄摄（人民图片）

